

последствія отъ праздныхъ нашихъ словъ! А мы объ этомъ мало и думаемъ: часто произносимъ слова пустяки и зловредныя; о томъ же не придетъ намъ и въ голову, что слова наши даромъ не пропадаютъ, не исчезаютъ безслѣдно въ воздухъ, но входятъ въ души и сердца другихъ людей, производятъ въ нихъ дѣйствія по роду своему, и сохраняются до страшнаго суда Христова, на осужденіе наше и погибель, какъ Самъ Спаситель сказалъ намъ въ Евангеліи: *скажи вамъ, что за всякое праздное слово, какое скажутъ люди, дадутъ они отвѣтъ въ день суда, ибо отъ словъ своихъ оправдаешься, и отъ словъ своихъ осудишься.* (Мѡ. XII, 36).

Если же такъ опасно произносить слова безъ разбора, то будемъ, братіе, стараться всегда быть внимательными къ своимъ словамъ, и тѣмъ усерднѣе и чаще станемъ взывать къ Богу: *положи, Господи, храненіе устамъ моимъ и дверь огражденія о устнахъ моихъ!* Аминь.

*Священ. Андрей Флегматовъ.*

### Изъ практики приходскаго Священника.

#### I.

*Наставленіе прихожанамъ, какъ должно проводить св. Великій постъ.*

Нѣкоторые изъ васъ желаютъ знать и спрашиваютъ, какъ нужно проводить св. Великій постъ, чтобы угодить Богу и спасти свою душу. Таковымъ я, по пастырской своей обязанности, отвѣчаю.

Чтобы провести св. Великій постъ Богоугодно и для души спасительно, нужно, во 1-хъ, отсѣкать и уда-

лять отъ себя разсѣянные и скверные помыслы и удерживать языкъ свой отъ праздныхъ и тѣмъ болѣе отъ бранныхъ и осудительныхъ словъ, и нужно почасту творить про себя краткую молитву: *Господи помилуй*, или: *Господи Исусе Христе, Сыне Божіи, помилуй меня грѣшника*; *Пресвятая Богородице, спаси меня грѣшника*; *св. Ангелъ мой хранитель, сохрани меня отъ всякаго зла*; или: *Угодники Божіи, молитесь Бога о мнѣ грѣшномъ*. Эти молитвы должно стараться творить вездѣ и за всякимъ дѣломъ. Во 2-хъ, нужно посѣщать службы церковныя не только въ праздники, но, по возможности, и каждую среду и пятокъ, когда совершается Преждеосвященная Литургія; а дома — особенно по утрамъ и вечерамъ — надо молиться долѣе обыкновеннаго, съ земными поклонами. Во время молитвы должно сокрушаться о грѣхахъ своихъ и плакать, ударяя себя въ грѣшную грудь, подобно смиренному, упоминаемому въ Евангеліи, Мытарю. Въ 3-хъ, нужно стараться ко всѣмъ быть снисходительными и милостивыми, а ближе всего — въ своемъ семействѣ, прощая другъ друга; надобно почаще благодворить и нуждающимся. Въ 4-хъ, нужно пищу употреблять только указанную св. Церковію, постную, и притомъ рѣже и меньше обыкновеннаго. Наконецъ, въ 5-хъ, самая главная и существенная обязанность каждаго изъ насъ есть та, чтобы въ сей Великій и Святой постъ непременно и неотложно поговѣть недѣлю, исповѣдаться во грѣхахъ своихъ и причаститься св. Таинъ Христовыхъ. Этотъ христіанскій долгъ, особенно старикамъ и старушкамъ, можно исполнить раза два въ продолженіи св. поста.

Если именно такъ станете проводить Святый и Великій постъ, то это будетъ Богу угодно и для души вашей истинно спасительно.

## II.

*Наставленіе прихожанамъ, какъ именно нужно наблюдать пощеніе относительно употребленія пищи.*

Нѣкоторые изъ васъ, неправильно понимая пощеніе, неправильно и постятся: думаютъ, что нужно поститься только тѣломъ, и потому, лишая свое тѣло на нѣкоторое время пищи, тѣмъ только и ограничиваются, а другаго поста, духовнаго, не наблюдаютъ. Между тѣмъ, св. Церковь учитъ насъ поститься не однимъ тѣломъ, но и душою: *постящеся*, говоритъ Церковь, *братіе тѣлеснѣ, постимся и духовнѣ*. Поститься *духовнѣ*, значитъ воздерживать свою душу отъ всего грѣбвнаго, отъ мыслей и желаній худыхъ, значитъ — укрощать свой дурной характеръ, — усиливаться отставать отъ дурныхъ привычекъ и оставлять порочныя дѣла, и напротивъ — располагать себя къ добрымъ и святымъ мыслямъ и желаніямъ, и особенно — къ свисходительности, согласію, миру и къ благотворительности. Постъ тѣлесный съ тѣмъ только и долженъ быть соблюдаемъ, чтобы онъ служилъ непремѣннымъ пособіемъ къ соблюденію поста духовнаго; иначе одинъ только тѣлесный постъ мало принесетъ пользы.

Нѣкоторые же изъ среды васъ, или вовсе неуважаютъ тѣлеснаго поста, указаннаго св. Церковію, или мало уважаютъ его: почему одни изъ таковыхъ употребляютъ въ постъ сряду скоромную пищу, а постную считаютъ вредною для своего здоровья; а другіе, не

имѣя духа совѣтъ отказаться отъ указаннаго Церковію тѣлеснаго поста, употребляютъ въ св. постъ и рыбную пищу. Но тѣ и другіе, нарушая пощеніе, въ указанное христіанамъ, согрѣшаютъ Кг. установить для насъ христіанъ извѣстный тѣлесный постъ? — Св. Церковь, невѣста Христова, чадолюбивая мать наша, которая *есть столпъ и утверждение истины*. Но могла ли св. Церковь, руководимая св. Духомъ, ошибаться, назначая для всѣхъ насъ извѣстный постъ тѣлесный? — И могла ли она, какъ мать, любящая насъ, назначить намъ постъ, вредный для нашего здоровья? Не соблюдаютъ св. постовъ и нарушаютъ ихъ научаешь насъ лукавая совѣсть, которая въ такомъ случаѣ обыкновенно внушаетъ: „что за важность, употребить въ постъ ту, или другую пищу, лишь бы это было не безъ мѣры; можно и хлѣба набѣться безъ мѣры, это грѣшнѣе“ Но что, кажется, за важность была прародителямъ нашимъ Адаму и Евѣ съѣсть плодъ съ дерева познанія добра и зла, котораго они, можетъ быть, только попробовали, а не пресытились имъ? Между тѣмъ сколько отъ этого произошло зла и для нихъ самихъ, и для насъ всѣхъ потомковъ ихъ? Вся важность была собственно не въ плодѣ извѣстнаго дерева, а въ нарушеніи заповѣди Божіей. — Такъ и здѣсь вся важность заключается не въ скоромной, или рыбной пищѣ, а въ презрѣніи и нарушеніи заповѣди св. Церкви, которая запрещаетъ чадамъ своимъ употреблять эту пищу въ святой постъ. Между тѣмъ, по словамъ Самаго Христа, *аще кто церковь преслушаетъ*, уподобляется невѣрующему язвнику и грѣшнику — *Мытарю*.

Такъ именно всякой изъ васъ долженъ соблюдать пощеніе въ Св. Великій постъ.

На вопросъ же нѣкоторыхъ изъ васъ: *можно ли больному ѣсть въ постъ скоромную, или рыбную пищу*, отвѣчаю такъ: хотъ отъ нашей православной церкви нѣтъ на это прямого правила; однако изъ свисходительнаго ея дозволенія, напрѣм. *рожденіи въ великую седмицу ѣсть масло и вино пить* (Н. мок. прав. 62), можно выводить такую мысль, что еслибъ между нами былъ такой больной, которому, по роду его болѣзни, необходимо нужно бы было употребить скоромную или рыбную пищу, какъ лѣкаство, по совѣту врача: въ семъ случаѣ больному не будетъ грѣха ѣсть такую пищу, но и то—съ благословенія духовнаго отца. А всякому другому правилу Церкви вотъ что говоритъ: *Добъ мясо, или сыръ въ великую четвердесятицу, и въ среду и пяттокъ, два лѣта да не причистится.* (Н. мок. прав. 85).

Священникъ Андрей Флегматовъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА „ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ“ ВЪ 1874 ГОДУ.

„Труды Кіевской д. Академіи“ будутъ издаваться въ 1874 году по прежней программѣ.

Въ „Трудахъ Кіевской д. Академіи“ будутъ помѣщаться:

I. Переводъ съ еврейскаго ветхозавѣтныхъ книгъ.

II. Лекціи наставниковъ Академіи и произносимыя ими церковныя собесѣдованія.

III. Трактаты, очерки и изслѣдованія по разнымъ предметамъ богословской науки.

IV. Переводы сочиненій иностранныхъ ученыхъ, замѣчательныхъ по отношенію къ богословской наукѣ.

V. Статьи, имѣющія предметомъ критическое обозрѣніе произведеній современной, по преимуществу богословской и философской литературы, какъ отечественной такъ и иностранной.

VI. Памятники, относящіеся къ исторіи русской церкви и русской духовной литературы, могущіе имѣть интересъ не для